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§7.7 ДОСВІД ДИСТАНЦІЙНОГО ВИКЛАДАННЯ 

ХУДОЖНІХ ДИСЦИПЛІН СТУДЕНТАМ ОСВІТНЬОЇ 

ПРОГРАМИ «МОДЕЛЮВАННЯ, КОНСТРУЮВАННЯ ТА 

ХУДОЖНЄ ОЗДОБЛЕННЯ ВИРОБІВ ЛЕГКОЇ 

ПРОМИСЛОВОСТІ»  

Вступ. Сучасне суспільство потребує людей, готових до 

життя в умовах, що постійно змінюються, а також здатні до 

самоосвіти і самовдосконалення. Це зумовило появу і розвиток 

нових, інноваційних підходів до навчання ‒ особистісно-

орієнтованих технологій, спрямованих на розвиток 

різноманітних форм мислення, творчих здібностей, високих 

соціально-адаптаційних можливостей особистості, які спираються 

на досвід, знання, уміння і навички студентів [1, 2].  

Одним з останніх найпотужніших викликів сучасності 

стала світова пандемія covid-19 та перехід на дистанційне 

навчання. Такі зміни у формі освіти викликали чимало 

справедливих запитань щодо збереження якості навчання 

студентів. Сьогодні основними документами, що регулюють 

процес дистанційного навчання у вищих навчальних закладах 

є рекомендації МОН України та внутрішні накази закладів 

освіти. При цьому важливу роль відіграє застосування 

сучасних платформ для проведення занять, належної 

підготовки занять педагогом, налагодження комунікації між 

педагогом і студентами, мотивація, самоорганізація і 

самодисципліна студентів.  

В періодичних виданнях можна знайти чимало статей, 

що підсумовують досвід дистанційного викладання студентам 

різних спеціальностей, рекомендації з вибору освітніх 

платформ [3-8] тощо, проте викладання саме художніх 

дисциплін розкрито не достатньо. Дослідження мотивації 
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студентів [9, 10] показують відмінності у мотивації студентів 

гуманітарних і технічних спеціальностей, серед відмінників та 

студентів з посереднім рівнем успішності у навчання, а також 

зміну мотивації протягом періоду навчання у ВНЗ. Врахування 

цих даних у викладанні художньої дисципліни є вкрай 

важливим для успішного здійснення навчального процесу, 

особливо в умовах дистанційного навчання. В роботі [11] 

надано рекомендації з дистанційного викладання предмету 

«Мистецтво» у середніх навчальних закладах, однак вони не 

відображають специфіки викладання у вищій школі.  

Творчі дисципліни для модельєрів-конструкторів є 

основою їх фахової підготовки. Відомо, що індивідуалізація та 

диференціація навчально-виховного процесу у ВНЗ є 

важливою передумовою подальшого розвитку системи вищої 

освіти [12, 13]. Тому програма дисципліни «Художньо-

графічна композиція» сприяє набуттю студентами 

кваліфікаційних навиків та особистісних якостей, що сприяє 

вирішенню завдання з «забезпечення розвитку наукової, 

науково-технічної, мистецької та інноваційної діяльності 

закладів вищої освіти та їх інтеграції з виробництвом» [14] так 

світової програми ЮНЕСКО «Освіта, підготовка кадрів і 

суспільство» [15]. Дана дисципліна викладається у 4 і 5 

семестрах і протягом 2020-2021 н. р. її викладання відбувалося 

як в аудиторіях, так і дистанційно. Протягом даного періоду 

було накопичено певний досвід викладання цієї дисципліни в 

дистанційному режимі, який і узагальнено в даній роботі. 

Виклад основного матеріалу. Дисципліна «Художньо-

графічна композиція» відноситься до обов'язкових дисциплін. 

Її мета − використання художньо-графічних засобів композиції 

у виконанні fashion-рисунку, як основної бази в підготовці 

фахівців fashion-індустрії, застосовування знань у практичних 
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ситуаціях. Зокрема, в рамках вивчення дисципліни студенти 

ознайомлюються з основами і прийомами композиції, 

набувають навичок у роботі з творчим джерелом, створення 

гармонійних ескізів колекцій моделей одягу. Протягом курсу 

студенти опановують як основні прийми, техніки та принципів 

рисунка, роботи з кольором, так і вивчають анатомічну будову 

людини, знайомляться з особливостями виконання 

академічного та fashion-рисунків, різними етапами творчого 

процесу створення нових ідей в костюмі.  

Робоча програма дисципліни передбачає наступні види 

навчальних занять: лекція, лабораторна робота, консультація 

та самостійна робота студентів. Зазвичай читання лекцій 

здійснюється з застосуванням інноваційних освітніх 

технологій, зокрема використовуються презентації для більш 

наочної подачі інформації. В курсі «Художньо-графічна 

композиція» використовуються фронтальні лабораторні 

роботи, які виконуються студентами індивідуально. Також 

студенти виконують самостійні роботи, що полягають у 

підготовці матеріалу до лабораторних занять та сприяють 

глибокому засвоєнню матеріалу, отриманню практичних 

навиків роботи над колекціями. Між парами студенти 

отримують необхідні консультації з виконання лабораторних 

завдань. 

Протягом дистанційної форми навчання для проведення 

лекцій використовувалися програми Zoom, Google Meet, які 

дозволяють не лише показувати презентації, але й екран 

лектора. Підготовка до лекцій в он-лайн режимі вимагає більш 

ретельної підготовки і продуманого сценарію проведення з 

огляду на зменшення комунікації зі студентами під час лекції, і 

як наслідок ‒ зв'язку з аудиторією. 

За    умов     дистанційної     форми    навчання     питання 



   MODERNÍ ASPEKTY VĚDY 
   Svazek XІII mezinárodní kolektivní monografie 

359 349

відслідковування присутності і роботи студентів на лекції, 

лабораторному занятті є дуже нагальним. На це впливають, з 

одного боку, рівень технічних можливостей кожного окремого 

студента, з іншого – мотивація студентів і їх самодисципліна. 

Різні технічні можливості ‒ більш і менш сучасні смартфони, 

ноутбуки, наявність швидкісного і стабільного інтернет-

зв'язку, веб-камери і динаміків не завжди дають можливість 

студенту добре розчути і роздивитися лекційний матеріал, 

активно відповідати на запитання лектора або приймати участь 

у обговоренні теми заняття. Однак, практика свідчить про 

другорядність технічних можливостей для ефективної роботи 

студентів, оскільки частина студентів схильні виправдовувати 

свою відсутність на лекції, лабораторних заняттях, саме 

технічними причинами. 

Нижче розберемо варіанти взаємодії зі студентами у 

випадку відсутності звуку, веб-камери, мікрофону, реальних 

технічних збоїв і несправностей. Перелічені фактори 

впливають на якість та швидкість взаємодії викладача зі 

студентами, але дозволяють здійснювати навчальний процес 

на достатньому рівні. Нижче розглянемо вплив кожного з цих 

факторів на ефективність проведення заняття.  

У студентів на пристроях відсутній звук. Зазвичай це 

проблема налаштувань технічних засобів студентів, що часом 

може потребувати повторного входу студента на лекцію. У 

випадку, якщо технічну помилку виправити не вдалося, то 

студенти знають, що на навчальній платформі навчального 

закладу викладені всі необхідні матеріали для вивчення курсу. 

Оскільки теоретичний матеріал лекцій доповнюється значною 

кількістю ілюстративного матеріалу, ознайомлення з ним, хоча 

б візуальним чином, допомагає краще зрозуміти теорію та 

підготуватися до лабораторних робіт.  
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Відсутність веб-камери на пристроях студентів. Цей 

фактор не дає змогу бачити обличчя студентів та процес 

роботи, що негативно впливає на дисципліну. Викладачу 

практично неможливо перевірити чим реально займається 

студент під час заняття. Водночас, для перевірки виконаних 

робіт студенти мали змогу фотографувати свої роботи та 

надсилати їх у месенджери, де викладач міг їх перевірити. 

Потім викладач транслює їх на екран та надає рекомендації 

щодо якості виконання роботи, відповідності завданню.  

До недоліків такої послідовності дій слід віднести: 

технічну складність і додаткові витрати часу на пересилання 

файлів, їх збереження, переключення екрану для трансляції 

студентам; не всім студентам подобається, коли розбирають їх 

роботу перед усіма іншими студентами (навіть за умови, що 

обговорення виконується ввічливо, спокійно, без образ на 

адресу виконавця) і як наслідок ‒ в подальшому вони 

намагаються уникати показувати свої роботи викладачу під 

час лабораторних занять, що позначається на якості робіт, а 

також затягують терміни їх здачі. Іншим варіантом є 

індивідуальні консультації зі студентом з використанням 

технічних засобів ‒ відеодзвінки, сповіщення у меседжери з 

фото виконаних робіт та текстові/голосові коментарі 

викладача. 

До переваг користування месенджерами паралельно з 

основною платформою варто віднести отримання викладачем 

більш якісних зображень робіт студентів, можливість краще 

проаналізувати їх роботи та надати чіткіші рекомендації, 

можливість відкрити фото у графічному редакторі та 

позначити місця, які потребують подальшої роботи і 

вдосконалення. 

За   відсутності   роботи   мікрофону    студент    не   може 
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активно відповідати на запитання викладача, висловлювати 

свої думки щодо предмету дискусій. При цьому, він може 

написати відповідь або запитання у загальний чат або 

месенджер. В такому випадку студент повинен почекати, поки 

його сповіщення буде побачено викладачем. Практика показує, 

що студенти активно задають питання, в тому числі через чат 

або месенджер, лише у випадку значної зацікавленості 

предметом та залучення в навчальний процес. Тому, важливим 

є коригування завдань лабораторних робіт з метою підтримки 

уваги студентів та комунікації зі студентством. 

При раптовому виникненні інших технічних 

несправностей, як відключення електроенергії, відсутність 

інтернету студент може в інший час звернутися до викладача з 

проханням надати онлайн-консультації, надіслати фото своїх 

робіт в месенджері. 

Відомо, що ефективною формою організації навчального 

процесу у вищому навчальному закладі, яка базується на 

самостійній роботі студентів, є лабораторне заняття. Під 

впливом цієї форми занять у студентів часто виникають нові 

ідеї наукового і технічного характеру, які використовуються у 

курсових, кваліфікаційних, дипломних роботах. Лабораторні 

заняття значною мірою забезпечують відпрацювання вмінь і 

навичок прийняття практичних рішень у реальних умовах 

виробництва [13]. В умовах дистанційного навчання необхідна 

корекція та адаптація методів, застосування інноваційних 

технологій, підходів, які можуть бути використані в процесі 

навчання. 

Серед завдань, що постають перед викладачем творчої 

дисципліни є не лише забезпечення оволодіння студентами 

потрібних знань, навичок, компетенцій, але й допомога в 

розкритті індивідуальності студентів, підтримка їх в пошуку 
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власного художнього стилю, підготовці робіт на творчі 

конкурси. За умови навчання в аудиторіях особистісно 

орієнтоване навчання відбувається шляхом безпосереднього 

спілкування викладача і студентів, індивідуальних та 

колективних консультацій. В роботі важливими є як 

зауваження викладача, так і його дії спрямовані на 

коригування рисунків відповідно до поставлених завдань. 

Коригування найчастіше включає нанесення викладачем 

тонких ліній олівцем на рисунок студента для досягнення 

необхідних пропорцій об'єктів, відображення реальних 

предметів або їх частин, створення певної фактури матеріалів 

та зорових ілюзій. 

Успіх проведення конкретного лабораторного заняття 

залежить від його підготовки, яка охоплює: глибоке вивчення 

студентами теоретичного матеріалу; підготовку необхідної 

навчально-матеріальної бази і документації; підготовку 

викладача і студентів. Даний курс містить лабораторні роботи, 

де студент повинен опанувати певну тему і зробити рисунки 

шляхом наслідування об'єкту малювання, а також роботи, 

розроблені на основі творчого джерела, що не передбачають 

конкретного єдино-можливого результату роботи. Останні 

можуть бути охарактеризовані, як більш особистісно 

орієнтованим підходом до освіти, вимагають застосування 

гуманітарної спрямованості навчання та педагогіки 

співробітництва. 

Попередня підготовка до лабораторної роботи 

здійснюється у відведений для самостійної роботи час. 

Готуючись до неї, студент передусім повинен усвідомити її 

мету, засвоїти теоретичний матеріал. Підготовка студентів до 

лабораторних робіт з даної дисципліни включає у себе 

ознайомлення з колекціями відомих дизайнерів, художніми 
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творами, пошук творчого джерела і натхнення, виконання 

творчих зарисовок.  

Проведення лабораторних занять в дистанційному 

режимі здійснювалося за стандартною схемою: попередній 

контроль підготовленості студентів до виконання конкретної 

лабораторної роботи; виконання конкретних завдань 

відповідно до запропонованої тематики: оформлення 

індивідуального звіту; оцінювання викладачем результатів 

роботи студентів [13]. Попередній контроль включав у себе 

опитування студентів щодо складнощів, що виникали у 

процесі виконання домашнього завдання, а також демонстрації 

студентами виконаних робіт. На даному етапі основними 

технічними складнощами були можливість студентів показати 

на камеру свої роботи, зокрема їх коректне відображення та 

передача кольору. Одним з шляхів подолання даних труднощів 

є завчасне фотографування студентами своїх робіт та 

надсилання їх викладачу перед заняттям або на початку 

заняття на електронну пошту або месенджери. При цьому 

викладач може більш точно оцінити виконані завдання, 

проаналізувати роботи та вказати на типові помилки студентів, 

скоригувати наступне завдання з урахуванням рівня виконання 

попередніх робіт. 

Під час аудиторного заняття всі студенти працюють в 

одному приміщенні, а викладач підходить по черзі до кожного 

‒ слідкує за ходом виконання лабораторної роботи, пояснює 

завдання, надає консультації, здійснює коригування. При 

цьому, відбувається переважно індивідуальне спілкування ‒ 

студент і викладач. В умовах проведення лабораторних занять 

дистанційно, спілкування відбувається між викладачем і 

групою студентів. Студент ніби показує свою роботу 

викладачу, але її бачать всі одногрупники, чують обговорення 
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роботи, зауваження щодо подачі рисунків, техніки їх 

виконання, зображення фігури та елементів одягу. З одного 

боку ‒ це можливість всіх студентів залучити до розбору робіт, 

якнайповніше розкрити конкретну тему. Подібна практика 

вимагає від викладача наявності значної кількості наочного 

матеріалу для ілюстрування як правильно зробити в тій чи 

іншій ситуації. Враховуючи, що у групі є студенти з різним 

рівнем підготовки, всі студенти виконують завдання у 

власному творчому стилі, працюють з різними творчими 

джерелами, що вимагає від викладача більшої осмисленості та 

хорошого знання предмету, знання основних помилок 

студентів «на перед», а отже більш ретельної підготовки 

ілюстрацій. З іншого – не всі студенти готові психологічно до 

навіть конструктивної критики і зауважень до їх роботи перед 

аудиторією (навіть он-лайн). Навіть за умови, що викладач 

ввічливо вказує на те, що варто зробити краще, хвалить 

студента за зусилля і те, що вийшло добре або наголошує, що 

вказані помилки роблять багато студентів. Як наслідок – вони 

перестають відвідувати заняття.  

Завершується лабораторна робота оформленням 

індивідуального звіту та його захистом перед викладачем. 

Захист роботи включає у себе опитування студента щодо тих 

теоретичних знань та їх застосування в лабораторній роботі. В 

умовах дистанційного навчання студент на кожній роботі 

надає короткий опис та надсилає фото роботи в хорошій якості 

викладачеві у месенджер або завантажує у відповідну теку у 

модульному середовищі навчального процесу.  

Загалом, публічне обговорення і зарахування 

лабораторних робіт студентів є корисним з кількох аспектів: 

дозволяє студентам ознайомлюватися з роботами своїх колег, 

відмічати сильні роботи, прийоми, вчитися на чужих 
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помилках, бути витривалими до критики, вміти захищати свої 

роботи. В той же час це піднімає питання про те, що подібну 

практику доцільно проводити і під час навчання в аудиторіях, 

створюючи студентам умови участі у творчих конкурсах – 

коли всі дивляться на їх роботи і можуть по-різному оцінити. 

Незалежно від форми проведення занять, стійкість до критики 

і зауважень, вміння відстояти власне бачення, донести свою 

думку ‒ є важливою професійною складовою модельєра-

конструктора, яка тренується під час виконання та оцінювання 

лабораторних завдань. 

 Висновки. Узагальнюючи отриманий досвід 

викладання художній дисциплін в дистанційному режимі, 

важливо відмітити важливість використання всіх можливих 

технічних засобів для забезпечення постійного зворотного 

зв'язку від студента, підтримку його мотивації, формування 

самодисципліни, готовності працювати на результат. 

Здійснення навчання в дистанційній формі дозволило ширше 

поглянути на процес навчання, а саме: вдосконалити навчальні 

матеріали курсу (розробити нові або удосконалити існуючі 

презентації для лекцій, підібрати наочний матеріал для 

пояснення змісту лабораторних робіт), а також розкрити 

глибше тему вмотивованості студентів, підтримки їх 

самодисципліни, тренування фахових навиків і вмінь. Саме це 

є вирішальним для здійснення ефективного навчання, навіть в 

умовах суворих карантинних обмежень та обмежених 

технічних засобів. 
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